

# 高三年级思想政治学科 试题

## 考生须知：

1. 本卷共 6 页满分 100 分，考试时间 90 分钟。
2. 答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号并填涂相应数字。
3. 所有答案必须写在答题纸上，写在试卷上无效。
4. 考试结束后，只需上交答题纸。

## 选择题部分

**一、判断题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。判断下列说法是否正确，正确的请将答题纸相应题号后的 T 涂黑，错误的请将答题纸相应题号后的 F 涂黑）**

1. 商店里的商品能否卖出好价钱，取决于其质量的好坏。
2. 公有制和非公有制经济都是我国经济社会发展的基础。
3. 小张向国家机关检举作为人大代表的村主任王某非法集资，是行使公民的监督权。
4. 人民代表大会是国家权力机关，其他国家机关都由它产生，对它负责，对它监督。
5. 当今世界向多极化发展，多种力量相互依存，相互制约，有利于世界的和平发展。
6. 世界观、人生观、价值观作为非意识形态文化一经形成，就具有确定的方向性。
7. 现代信息技术的运用，使收集、选择、传递、储存文化资源的手段和方式发生了根本变革。
8. “互联网+农业”行动计划的实施，表明由人类实践活动产生的联系也是客观的。
9. “是就是，不是就不是；除此之外，都是鬼话。”是形而上学的思维方法。
10. 人类社会的基本矛盾是生产关系适合生产力，上层建筑适合经济基础的矛盾。

**二、选择题 I (本大题共 21 小题，每小题 2 分，共 42 分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)**

11. 2021 年 1 月 14 日 18 时 49 分，中国银行外汇牌价，美元兑人民币折算价 100:647.46，相较于去年同一时间的 100:694.97 的折算价有所变化。对这一变化可能引发的结果，下列说法正确的有（ ）  
①美元升值会加速国际资金流入学科网中国资本市场  
②影响企业利润，给企业进口带来新的风险和挑战  
③使用人民币结算，成为企业规避汇率风险的有利选择  
④外贸企业可进口大部分原材料，对冲人民币升值带来的不利影响  
A. ①②      B. ②③      C. ①④      D. ③④
12. 国务院在 2020 年 8 月 4 日，印发了《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展的若干政策》，指出，凡在中国境内设立的集成电路企业和软件企业，不分所有制性质，均可按规定享受相关政策，并鼓励和倡导集成电路产业和软件产业全球合作。这有利于（ ）  
①实现各种所有制经济在国民经济中的平等    ②能推动产业集聚发展并提高国际化水平  
③各类市场主体营造平等的市场环境            ④为我国非公有制经济发展扫清一切障碍  
A. ①②      B. ②③      C. ①④      D. ③④

13. 在 2020 年政府工作报告中，从“六稳”到“六保”。“就业”一词出现了 39 次，可见国家对就业问题的高度重视。从保就业对稳定经济发展的影响的角度看，下列传导过程排序正确的是（ ）  
①居民消费信心增强 ②稳定和扩大居民消费需求 ③保障居民劳动收入 ④推动相关产业复工复产  
A. ③—①—④—②      B. ②—①—③—④      C. ①—③—②—④      D. ③—①—②—④

14. 下表反映的是 2016~2019 年某公司利润增长率、公司高管收入增长率和一线职工收入增长率情况。

	2016 年	2017 年	2018 年	2019 年
公司利润增长率	11%	12%	13%	14%
公司高管收入增长率	12%	11%	10%	10%
一线职工收入增长率	9%	7%	5%	3%

注：自 2017 年开始，该公司一线职工离职率逐年上升。

据此可以得出的合理结论是：

- ①增强企业凝聚力需要正确处理效率与公平的关系
  - ②分配公平要在提高经济效率的基础上才能实现
  - ③企业在生产率提高的同时应实现劳动报酬同步提高
  - ④坚持按劳分配才能充分调动劳动者的生产积极性
- A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ①④

15. 2020 年 6 月 1 日《海南自由贸易港建设总体方案》正式印发，标志着海南自由贸易港建设从高水平设计向高标准建设阶段迈进。半年来，海南自贸港建设顺利开局、蓬勃展开，自贸港建设成绩斐然。建设海南自由贸易港（ ）

- ①是贯彻新发展理念、推动经济高质量发展的战略选择
  - ②彰显我国扩大对外开放、积极推动经济全球化的决心
  - ③是建立开放型经济新体制、提高综合国力的根本途径
  - ④是取消市场准入、营造自由化便利化营商环境的探索
- A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

16. 疫情防控牵动千家万户，在抗击疫情的过程中，根据国家相关规定，外来人员必须在当天 24 点之前向居住地的居委会报到，居民委员会要积极协助做好疫情防控宣传教育、健康告知、人员往来情况摸排、人员健康监测等工作，及时收集、登记、核实、报送相关信息。由此可见，居民委员会（ ）

- ①是自我管理、自我服务、自我教育的群众性自治组织
  - ②是筑牢农村防疫公共卫生防护网的基层群众性自治组织
  - ③作为我国最基层的政权机构，在特殊时期具有一定强制力量
  - ④是城市基层社会治理体系的重要组成部分
- A. ①②      B. ②③      C. ①④      D. ③④

17. 2021 年开始，我国实施“十四五”规划，党中央组织制定“十四五”时期经济社会发展规划建议期间，根据习近平总书记重要指示精神和规划建议编制的法定程序，在网上，面向社会征求各方对“十四五”规划的意见建议。这：

- ①有利于党充分发扬民主、提高组织经济建设职能
  - ②有利于公民通过社情民意反映制度参与民主决策
  - ③体现党的领导、人民当家作主和依法治国的统一
  - ④有利于公民通过社会公示制度积极参与民主监督
- A. ①④      B. ①③      C. ②④      D. ②③

18. 2021年1月8日，浙江省政协召开“为民办实事，请你来协商”专题协商会，围绕2021年省政府为民办实事候选项目开展专题协商。省政协的做法体现了
- A. 政协作为法律监督机关，有权监督政府工作
  - B. 政协积极履行参政议政职能，有助打造责任政府
  - C. 政协监督是我国行政监督体系中的重要环节
  - D. 政协作为参政党，坚持民主监督、科学参政
19. 中国作为负责任的大国，本着共同构建人类卫生健康共同体的信念，在新冠疫情防控方面，向国际社会提供力所能及的援助，既不是输出中国模式，也不会附带任何政治条件，更不谋求所谓地缘政治利益。这主要体现了我国（ ）
- ①在国际合作中积极发挥主导作用
  - ②在谋求本国发展中促进各国共同发展
  - ③坚定地奉行独立自主的和平外交政策
  - ④致力于推动建立国际政治新秩序
- A. ①③
  - B. ①④
  - C. ②③
  - D. ②④
20. 最近，全国各地“科学精准、及时到位、有力有效”的进行个人卫生习惯宣传，使人们的生活习惯和卫生习惯发生了很大改变，比如人们基本做到勤洗手、排队时保持距离、咳嗽和打喷嚏时，用一次性纸巾或衣袖遮盖口鼻，并洗手等，一些相对固执的老年人在年轻人的影响下，出门也记得戴口罩。这反映了（ ）
- ①文化是人创造的，又影响着每一个人
  - ②优秀的文化能够增强人们的精神力量
  - ③文化决定人们的交往行为和交往方式
  - ④文化对人的影响，一般不是有形的、强制的
- A. ①②
  - B. ①④
  - C. ②③
  - D. ③④
21. 中国的茶文化世界著名，名茶传统工艺享誉全球，铁观音酒香茶是世界上首次实现中国传统茶文化与酒文化的跨界融合，具有纯天然铁观音茶泡出国酒香而不含酒精的鲜明特点，彰显出和而不同的精神境界。酒香茶研制成功学科网启示我们
- ①文化在传播的过程中完善
  - ②文化创新必须反对历史虚无主义
  - ③不同文化之间应兼收并蓄
  - ④文化创新就是改造传统文化过程
- A. ①②
  - B. ③④
  - C. ②③
  - D. ①④
22. 习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上指出，中国人民志愿军在波澜壮阔的抗美援朝战争中锻造的伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。这说明伟大的抗美援朝精神（ ）
- ①凸显了中华文化的源远流长
  - ②彰显了中华文化的博大精深
  - ③是支撑中华民族生存发展的精神支柱
  - ④是推动中华民族走向繁荣的精神动力
- A. ①②
  - B. ①③
  - C. ②④
  - D. ③④
23. 民政部印发了《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》，对天价彩礼、低俗婚闹等不正之风进行整治，推进社会风气好转。婚俗改革是基于（ ）
- ①传统文化的发展要顺应社会生活的变迁
  - ②腐朽文化会危害社会主义事业
  - ③需要加强管理，正确引导
  - ④落后文化会污染社会风气
- A. ①②
  - B. ①④
  - C. ②③
  - D. ③④
24. 乡贤文化是浙江省的一张亮丽的名片，S市利用丰富的乡贤文化资源，广泛传播和颂扬优秀的乡贤精神，使乡贤文化渗透到各城乡居民的精神生活中，有力推动了社会主义核心价值观建设。这说明：
- ①社会主义核心价值观建设能丰富人的精神世界
  - ②文化建设需要树立高度的文化自觉和文化自信
  - ③传统美德是社会主义思想道德建设的宝贵资源
  - ④传统道德体现了中国特色社会主义文化的性质
- A. ①③
  - B. ②③
  - C. ①④
  - D. ②④

25. 电影《我和我的家乡》从医疗、教育、扶贫等乡村问题切入，反映了国家的变迁。既营造了轻松活泼的气氛，又抒发了根植于血脉的思乡之情，表达了肩负家乡建设责任的家国情怀。影片以多类型融合唤起各个年龄层的共情，为观众奉献了一场情感的“满汉全席”。这表明（ ）

- ①乡村文化焕发生机取决于时代的变迁      ②文艺创作要做到为人民大众所喜闻乐见  
③唤起情感共鸣是文艺创作的客观标准      ④优秀的文艺创作既回归生活又反映时代  
A. ①②    B. ①③    C. ②④    D. ③④

26. 老字号小吃的独特工艺蕴含着工匠精神，老味道令人难忘。随着时代变迁和经济社会发展，一些老字号小吃也面临着绝活失传、理念落后、不适应新生代消费者等挑战和困难。从文化的角度看，让这些老味道飘香更远，需要（ ）

- ①守正创新，弘扬工匠精神      ②公司化运作，规模化营销  
③育人传薪火，传承开新篇      ④坚持需求导向，另起炉灶  
A. ①②    B. ①③    C. ②④    D. ③④

27. 2020 年 7 月 15 日，在月球背面的“玉兔二号”月球车顺利唤醒。至此，“嫦娥四号”着陆器和“玉兔二号”月球车已度过 559 个地球日，两器的顺利唤醒标志着“嫦娥”携手“玉兔”进入第 20 月昼工作期，不断创造着新的纪录。材料表明（ ）

- ①科学探测是人类获得月球认识的重要来源  
②摆脱社会关系束缚是认识工具先进性的标志  
③人类可以按照自己的意志认识和改造月球  
④对客观规律的正确把握能够提高人们的认识能力  
A. ①②    B. ①④    C. ②③    D. ③④

28. 下列与漫画《改变工作方式》体现的哲理相近的是：



- A. 世上无难事，只要肯登攀  
B. 寄言持重者，微物莫全轻  
C. 工欲善其事，必先利其器  
D. 庖丁擅解牛，事半功倍

29. 最近一段时间，“AI 算命”风靡网络，引发关注。“AI 算命”是利用智能手机上传一张正面照片或人脸识别定位，给出一些个人信息，然后借助大数据等技术进行图像统计分析，短短数秒就能收到面相评分和命运报告，号称“准确率达 95%”“能看透你的一生”。下列对 AI 算命认识正确的是（ ）

- ①它仍把意识看做世界的主宰和本原      ②它立足部分事实属于朴素唯物主义  
③它以新颖的形式掩盖旧事物的本质      ④它说明人工智能可进行一般性思维  
A. ①③    B. ①④    C. ②③    D. ②④

30. 随着互联网+模式的推广，某网络平台公司打破原有的传统经营思维，凭着新式经营理念，为消费者提供最值得信赖的商家，让消费者享受超低折扣的优质服务，为商家找到最合适消费者。该公司成功的经验是（ ）

- ①在辩证否定的过程中实现了理念和实践的创新与发展  
②在与传统营销模式绝对不相容的对立中实现思维创新  
③在批判性思维的指引下找到了企业经营发展的新思路  
④在先否定传统继而创新理念的实践中实现自身的发展  
A. ①②    B. ①③    C. ②④    D. ③④

31. 2020 年 11 月 24 日，习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表重要讲话。他指出：“光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣”。这反映了（ ）

- ①劳动模范都具有正确的价值观导向      ②广大的人民群众是社会历史的创造者
- ③光荣的劳动模范是社会发展的决定力量      ④人的真正价值在劳动和奉献中创造

A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

三、选择题 II(本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)

32. 为摆脱疫情的阴霾，欧盟拟设立总额为 7500 亿欧元的“复苏基金”，该基金将重点投向科技领域，此外，还将惠及医疗、教育、交通等多个领域。以帮助受疫情重创的会员国。这说明欧盟（ ）

- ①为确保基本价值标准，加强国际合作      ②在努力实现社会经济可持续发展
- ③有国际性，是最具代表性的国际组织      ④有自主性，能够自主地开展活动

A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

33. 美国疫情初期，为抑制新冠疫情蔓延，白宫本来准备对纽约、新泽西以及康涅狄格州强制隔离两周，结果遭纽约州长“开炮”称，如果联邦政府这样做，就是与纽约州“宣战”。特朗普只能放弃对这三周的“隔离”念头。出现这一现象主要是因为（ ）

- ①联邦政府不能实质性地影响州政府的施政行为
- ②联邦与州在特殊情况下存在着不可调和的矛盾
- ③联邦与州之间并不是严格意义上的中央与地方
- ④联邦与各州在各自的权限范围内享有最高权力

A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

34. 甲将自己的台式电脑放乙的店里维修，双方约定维修费 300 元，一周后甲来店里取电脑并付清维修费。到期后，甲没有来乙店里付钱和取电脑，乙多次联系不上甲，就谎称该台式电脑是自己组装的并以市场价卖给丙。本案中（ ）

- ①甲乙、乙丙的合同均有效      ②因为乙无权处分该电脑，故与丙的合同无效
- ③该电脑的所有权仍归甲      ④丙已取得该电脑的所有权

A. ②③      B. ①④      C. ①③      D. ②④

35. 2021 年 1 月 15 日，在某出行平台从事网约车服务的司机唐某驾驶小汽车停在路上，车内乘客徐某开启车门准备下车时不慎将刚好经过的电动车行驶人张某撞伤，致使张某门牙断裂，电动车损坏。本案中（ ）

- ①张某的健康权、身体权受到侵害      ②司机唐某和乘客徐某应对张某承担违约责任
- ③张某可以选择通过仲裁解决赔偿纠纷      ④该出行平台与唐某、徐某之间均存在债权债务关系

A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

36. 2020 年 10 月 6 日，王某用电热水器洗澡，死于家中浴室。尸检结论系触电死亡。其父母随即与热水器生产厂家交涉，要求赔偿。双方在赔偿金额上发生纠纷，王某父母就向法院提起诉讼。本案中（ ）

- ①一审判决生效后，当事人认为判决确有错误，可申请再审
- ②开庭审理后，双方在法院主持下达成调解协议，就可终结诉讼
- ③在开庭准备阶段，审判长要告知被告人依法享有辩护权
- ④法院立案登记后，被告如果不提交答辩状，会影响法庭审理

A. ①②      B. ③④      C. ②④      D. ①③

## 非选择题部分

### 四、综合题(本大题共4小题,共33分)

37. 重庆某柠檬加工公司的产品主要出口海外市场,因受疫情影响,外贸订单迅速收缩并大面积被取消,导致7万多吨柠檬滞销。几乎将企业逼入绝境。公司面对市场状况,审时度势,决定利用国内超大规模市场的优势,挖掘内需潜力,根据国内市场需求的特点提出“没有需求创造需求”的方案,自主研发全新产品去创造新需求,引领消费市场。当自主研发和更换新设备遇到资金短缺的难题时,当地政府主动上门帮扶,解决了资金问题。最终,企业学科网渡过难关。

结合材料,运用《经济生活》《政治生活》《生活与哲学》中的相关知识,回答下列问题:

- (1) 说明该公司在面临困境时,是如何运用市场经济的一般规律贯彻新发展理念的。(6分)
- (2) 从《政治生活》角度看,你觉得政府在帮扶工作中应该怎样坚持基本原则。(4分)
- (3) 公司“没有需求,创造需求”是如何体现社会意识的作用的。(3分)

38. 黄河文化是中华民族重要的母亲河文化,是中华文明的重要组成部分。这里诞生了璀璨绚丽的物质文明和精神文明,构成了中华文明的主要组成部分,并且长期领先于世界科技文化发展水平。同时,黄河文化通过贸易、文化交流、政治外交等扩散至中东、印度、欧洲、日本及朝鲜半岛等地,丝绸、茶叶、瓷器等农业及手工业产品和先进的生产技术(如四大发明等)、文化艺术等也从这里走向世界,至今对世界发展产生重要影响。

结合材料,运用《生活与哲学》中“关于事物矛盾问题的精髓”的知识,说明黄河文化既是民族的又是世界的。(5分)

39. 由于前期对新型冠状病毒的认识不足和应对不当,导致英法两国疫情日益严峻。在经历“封城”后,鉴于法国疫情的严重性。2021年1月8日,经法国总统批准,法国总理宣布“宵禁令”再延长两周。英国内阁也早就放弃群体免疫策略,首相约翰逊下令除必需品店之外的所有商店必须立即关闭,民众只能在采买生活必需品、就医、提供照护或具有绝对必要性的上下班时出行,其他时间应避免与非同住的家人或朋友见面。

结合材料,运用《国家和国际组织常识》中的相关知识,回答下列问题。

- (1) 结合英、法政府抗疫措施的实施过程,指出两国首脑在各自国家中的不同地位(4分)。
- (2) 结合英法政体的相同之处,应如何看待英法疫情防控的调整和目的(5分)。

40. 王某与马某于2015年6月登记结婚,婚后王某创办公司经营所得500万元,投资股票获利60万元,马某继承财产价值20万元,王某得到父亲赠予其个人价值300万元房产一套。2020年1月因种种原因王某与马某离婚,双方就财产分割产生争议。于是,马某聘请律师起诉离婚。开庭后,马某发现法官是王某的亲戚,于是要求换法官。

结合本案,运用《生活中的法律常识》中的相关知识,回答下列问题

- (1) 指出本案中哪些属于夫妻共同财产。(2分)
- (2) 本案中,马某行使了哪些基本诉讼权利?(4分)

# 五湖联盟 2020 学年第一学期高三期未统考

## 高三年级思想政治学科参考答案

### 一、判断题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分）

1.F 2.T 3.F 4.F 5.T 6.F 7.T 8.T 9.T 10.T

### 二、选择题 I (本大题共 21 小题，每小题 2 分，共 42 分)

11.D 12.B 13.D 14.B 15.A 16.C 17.D 18.B 19.C 20.B 21.C 22.D 23.B 24.B 25.C  
26.B 27.B 28.D 29.A 30.B 31.C

### 三、选择题 II(本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分)

32.C 33.D 34.B 35.B 36.A

### 四、综合题(本大题共 4 小题, 共 33 分)

37. (1) 市场决定资源配置是市场经济的一般规律。在市场经济中，生产主要是通过价格的涨落以及供求的变化，由市场调节。(2 分) 该公司根据市场需求变化调节生产，(1 分) 在调节生产中，贯彻创新发展理念，根据创新是引领发展的第一动力(2 分)，自主研发全新产品，去创造新需求，引领消费市场。(1 分)

(2) 当地政府应坚持对人民负责的基本原则，(1) 以为人民服务的工作态度，(1 分) 求真务实的工作作风，(1 分) 从群众中来到群众中去的工作方法，(1) 做好上门帮扶工作。

(3) 社会意识具有相对独立性。(1 分) 先进的社会意识会对社会发展起积极的推动作用；(1 分) 公司在“没有需求，创造需求”的方案先于市场需求状况，研发新产品，做到了引领消费市场。(1 分)

38. (1) 矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系原理是关于事物矛盾问题的精髓。(1 分) 矛盾的普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来。(1 分) 人类文化的普遍性寓于黄河文化等具有个性的文化中，并通过它们表现出来(1 分)；矛盾的特殊性离不开矛盾的普遍性，(1 分) 黄河文化作为人类实践的产物，再特殊也具有人类文化的普遍性，能够对世界文化产生影响。(1 分) 所以说，黄河文化既是民族的又是世界的。

39. (1) 英国首相既是政府首脑也是行政权力的中心，(2 分) 法国总理尽管是政府首脑，(1 分) 但是要与总统分享行政权力，(1 分) 在地位上不能与英国首相相提并论。

(2) 在国体和政体的关系上，英法两国都实行资产阶级的政权组织形式，服务于资本主义国家(2 分)；当疫情危及资产阶级的利益时，两国都会努力调整政策，目的在于维护资产阶级利益；(1 分) 两国政体都渐趋成熟，但也面临诸多困扰，存在各种弊端；(1 分) 面对疫情英法两国政府一开始都应对不当，随着日益严峻的现实而不断调整。(1 分)

40. (1) 王某创办公司经营所得 500 万元、投资股票获利 60 万元、马某继承财产 20 万元属于夫妻共同财产。(2 分)(答出任意两个即可得 2 分，最高得 2 分)

(2) 委托诉讼代理人(2 分) 和申请回避的权利。(2 分)